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Wir fithren Wissen.

424 9. Physiologische Akustik.

Das experimentale Gerfinsch wurde 0.4 m vom Ohre hervorge-
bracht durch eine Stahllamelle, auf selbstindigem Fusse stehend,
bei jeder Umdrehung des Registrireylinders von Foveavrr parallel
zur Achse auf die Oberfliche des Instrumentes eine an beiden
Enden mit Lein fiberzogene (colleé¢?) Nadel stossend. — Der
Empfindungsreiz bestand darin, dass ein senkrecht zur Oberfliiche
am Cylinder befestigter diinner Fischbeinstift an einem Finger
der Hand streifte. — Der Zeitpunkt des Schalleindruckes blieb
stets der nidmliche, derjenige des Gefiihles konnte verfriibt oder
verzogert werden, indem man die Hand lings einer vor dem
Cylinder angebrachten Schutzleiste gleiten liess. Die Aufzeich-
nungen geschahen liings eines geschwiirzten Papierstreifens mittels
des Marey'schen Hebelstiftes. Zur Controle diente die Einschrei-
bung von 500 einfachen Schwingungen einer Stimmgabel. — Es
bandelte sich nun darum, festzustellen, unter welchen experimen-
tellen Umstinden bei bestimmten Abstinden zweier Reize Simul-
taneitit beider Empfindungen des Gehdres und Gefiibles erkannt
ward. Dies geschieht nur, wenn der Stoss an den Finger dem
Tone um .;il _):“ Secunde vorangeht. Dieses Ergebniss ist
zu erkliren aus den combinirten Effecten der Dauer in Ueber-
tragung und Ausdauer von Gehor und Gefiilhl. In den Glei-
chungen
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bedeutet T die Tasttransmissionszeit, S diejenige fiirs Gehor, P
und P" beziehentlich die Ausdauer des Fiihlens und Hérens.
Letztere wurden dureh directe Erfabrungen gemessen. Fiir den
Ton suchte man, welches Intervall zweier Téne, dhnlich dem-

Jenigen der Stabllamelle, eine gemeinsame Gehiorempfindung

gab — fiir das Tasten: welcher Abstand der den Finger treffen-
den Spitzen anscheinenden Synchronismus erzielte. Fiir P
1 :
werthete man aus e L= Secunde, womit
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